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Écrit structuré – exemple 

À l'aide de vos connaissances et du dossier joint, rédiger une réponse structurée et argumentée 
(en suivant le plan proposé ci-dessous) à la question posée par monsieur Rigal : 

« Le statut de travailleur indépendant modifie-t-il les relations de travail ? » 

Dans une introduction, présenter la problématique, expliciter ses concepts essentiels et annoncer le plan. 
I. Une nouvelle approche de l’organisation du travail. 

a. Une réponse à des problématiques rencontrées par les entreprises… 
b. …adaptée aux aspirations des travailleurs. 

II. De nouvelles relations de travail. 
a. Des statuts différents de travail. 
b. Un nouveau rapport entreprise - travailleur. 

Dans une conclusion, répondre de manière synthétique à la problématique 

 

  Une des interrogations pour un dirigeant au moment de recruter du personnel peut porter 
sur le statut de la personne recrutée : doit-on se tourner vers un travailleur indépendant ou 
un salarié ? Ce choix n’est pas anodin, car ses implications sont multiples : juridiques, 
économiques, managériales. 

  En effet, le contrat qui va lier les deux parties sera soit un contrat de travail (salarié), soit un 
contrat de prestation de service (travailleur indépendant). Le contrat de travail est caractérisé 
par 3 éléments indispensables : une prestation de travail, une rémunération, un lien de 
subordination. 

  Une de ces implications est particulièrement sensible : le recrutement d’un travailleur 
indépendant risque-t-il de modifier les relations de travail au sein de l’entreprise ? 

  Afin de répondre à cette problématique, nous vous présenterons, dans une première partie, 
une nouvelle approche de l’organisation du travail. Puis, dans une seconde partie, nous 
évoquerons les nouvelles relations de travail au sein d’une entreprise. 

   
  I. Une nouvelle approche de l’organisation du travail. 

a. Une réponse à des problématiques rencontrées par les entreprises... 

  De par ses caractéristiques, le statut de travailleur indépendant permet de répondre aux 
problématiques rencontrées aujourd’hui par les entreprises. Celles-ci rencontrent de plus en 
plus de difficultés de recrutement. Les profils spécifiques sont de plus en plus compliqués à 
trouver dans le cadre d’une embauche en CDI. Le recours aux travailleurs indépendants 
(appelés aussi travailleur freelance) permet de répondre à cette problématique avec des profils 
particuliers, une grande capacité d’adaptation et une embauche rapide. 

  Le recrutement d’un travailleur indépendant permet une certaine souplesse budgétaire et ainsi 
de ne pas alourdir la masse salariale de l’entreprise. 

  Dans mon établissement scolaire, l’entretien des locaux est confié à une société extérieure qui 
intervient deux fois par semaine. Ainsi, il n’y a plus de personnel d’entretien. 

  b. ...adaptée aux attentes des travailleurs. 
(...) 

  Après avoir constaté que le statut d’indépendant répond aux besoins de flexibilité des 
entreprises et aux attentes des travailleurs, nous allons maintenant voir qu’il transforme aussi 
les relations de travail. 

  II. De nouvelles relations de travail. 
a. Des statuts différents de travail. 
(...) 

  b. Un nouveau rapport entreprise – travailleur. 
(...) 

  En résumé, le statut de travailleur indépendant permet aux entreprises de gagner en flexibilité 
et aux professionnels d’accéder à plus d’autonomie. Cependant, il modifie les relations de 
travail en réduisant le lien de subordination et en demandant une nouvelle approche de 
collaboration. 
 

  À mon avis, ce statut est intéressant pour ceux qui recherchent liberté et variété, mais il 
présente des risques, notamment en termes de stabilité financière. 
 

  Pour l'avenir, il serait pertinent d'explorer comment l'essor du télétravail et des plateformes 
numériques pourrait encore transformer ces relations et influer sur le choix entre salariat et 
travail indépendant. 
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